Abizenak, Izena

Taldea

1 PROBLEMA (10 puntu) DENBORA: 60 min
Neguan etxebizitza bat berotzeko asmoan bero-ponpa bat instalatzen da, 134 hozgarria fluido bezala
daukana. Bero-ponpa irudian ikus daitezkeen osagaiez osatuta dago.

Konpresoreak 8 kg/s-ko lurrun aseko emaria hartzen du, 2 bar-eko presioan (1 egoera), 12 bar-eko
presioraino konprimatuz (2 egoera). Suposatu prozesua konpresorean adiabatikoa eta itzulgarria
dela.

Gerora, hozgarriak kondentsadorea zeharkatzen du presio berean likido asea lortu arte (3 egoera).

Kondentsadoretik irteten den fluidoak laminazio balbula adiabatikoa zeharkatzen du lurrungailuaren
presioa lortu arte, 2 bar, (4 egoera).

Fluidoak lurrungailua zeharkatzen du, non konpresorearen sarrerako egoera lortzen baitu (1 egoera).
Kondentsadorean hozgarriak etxebizitzaren barneko airearekin beroa trukatzen du, 20°C-ko

tenperatura daukana kanpoko tenperatura 5°C denean. Tenperatura hauek foku beroaren eta foku
hotzaren tenperaturei dagozkie, hurrenez hurren.
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Eskatzen da:

a)

b)

1, 2, 3 eta 4 puntuen entalpia eta entropia kalkulatzea eta hurrengo taula betetzea .... 2 pt.

1 2 3 4
h kJ/kg
s kJ/(kg.K)
Konpresorearen lana KW-tan ......... ... 1.2 pt.
Zikloaren jardute koefizientea edo eraginkortasuna ................ccooviiiiiiiiiiiniin, 1.6 pt

Bi foku beren artean jarduten duen Carnot-en ziklo idealaren jardute koefizientea edo
BrAgINKOITASUNA ...\ttt e et et et e et e 1.6 pt.

Kontuan hartuta kondentsadorearen paretako tenperaturari foku beroaren tenperatura dagokiola,
kondentsadorean sortutako entropia kW/K-etan eta suntsitutako exergia kW-tan, erreferentzia
tenperatura TO 290K denean. ...........c.oieiiiiiii e, 1.8 pt.

T-s diagraman zikloa irudikatu, fokuen tenperaturei dagozkien isotermak ere sartuz. Prozesu
bakoitzaren lerro adierazgarriaren gainean, geziak irudikatu lan eta/edo bero-fluxuen norabidea
eta NOranzkoa adieraziz. ............oouiniiiiii i 1.8 pt.
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2 PROBLEMA (10 puntu) DENBORA: 40 min

Gordailu itxi batek 0,12 kg-ko aire du 250 °C-tan eta 8,2 baretan. Bi prozesu izango ditu:

Lehenegoz, prozesu isokoro batean airea hozten da bere presioa 4,8 barekoa izan arte. Honetan 15
°C-ko tenperaturako gordailu termikoarekin kontaktuan dago.

Ondoren prozesu isobaro batean airea hedatzen da bere bolumena hasierakoaren 1,35 bider
handiagora arte. Honetan 200 °C-ko tenperaturako gordailu termikoarekin kontaktuan dago.

Hurrengoak zehaztu:

a) Prozesu bietan hasierako eta amaierako egoeren definizioa. ..................oocooiiiinian, 2 pt
b) Prozesu bietan trukatutako lanen eta beroen kopuruen kalkulua. ........................... 2 pt
c) Prozesu bietan sortutako entropiaren kalkulua ...................ocooiiiii i, 3 pt.
d) Aztertu, Termodinamikaren Bigarren Printzipioaren ikuspuntutik, prozesu isokoroaren
hasierako egoeratik prozesu isobaroaren amaierako egoerara doan doan hedapen adiabatikoa ea
POSIDIC OM. ..ot 3 pt.
Nota
Gas idealaren eredua hartu. Airearen datuak:
_ K] _ K]
R =0.287 Kxkg.aire cp = 1.004 Kxkg.aire



3 PROBLEMA (10 puntu) DENBORA: 40 min

Eraikin baten horma adreilu geruza batez, isolatzaile geruza batez eta barnean igeltsu geruza batez
osatuta dago.

Lodiera mm k W/(mK)
Adreilua 110 0.7
Isolatzailea | 30 0.04
Igeltsua 15 0.45

Barneko inguruneko tenperatura 21°C-koa da eta gainazaleko transmisio koefizientea (konbekzioa-
erradiazioa) 7.5 W/(m?.K)-koa da.

Kanpoko inguruneko tenperatura 8°C da eta konbekzio koefizientea 25 W/(m?.K).

Hormaren kanpoko gainazala margotuta dago, bere propietate erradiatiboak hauek izanez: eguzki-
absortibitatea 0.35, emisibitatea 0.85.

Kanpoko gainazalaren tenperatura 16°C-koa izanez, balioetsi:
a) Horman zeharreko bero-fluxua ... 4 pt.
b) Isolatzailearen eta igeltsuaren arteko gainazalaren tenperatura ....................coeevenen. 2 pt.

C) EQUZKI-IrTAdiazZioa. . ... ..o.onie e 4 pt.



